糾纏近一周的塞浦路斯紓困協議終在昨日最後限期前通過,塞國成功與「三巨頭」就100億歐元 (約1,004億港元)貸款條件達成共識。惹來巨大反響的存款税消失,但兩家最大銀行將凍結10萬歐元 (約100.4萬港元)以上的存款,用於解決債務問題。消息傳出後,歐元昨一度回升至1.30美元水平。 塞國危機告一段落,市場鬆一口氣,但受工業股和原材料股下跌拖累,美股早段先升後跌。

500指數報1,555點,跌1點;納斯達克 綜合指數報3,229點,跌15點。德國政 府顧問昨將今年經濟增長預測由0.8% 下調至0.3%,加上歐元集團稱塞國援 助協議或成為未來歐元區銀行業樣 板,歐股中段回軟。英國富時100指 數中段報6,391點,跌1點;法國CAC 指數報3,753點,跌17點;德國DAX指 數報7,909點,跌1點。

## 俄總理斥「盜竊」

由於許多塞國大存戶是俄羅斯

人,俄國不滿協議,總理梅德韋傑夫 昨暗示凍結存款的決定是「盜竊」。 德國總理默克爾對達成協議感高興 財長朔伊布勒表示,針對兩大行的措 施是痛苦的,但有助塞國重回可持續 發展的正軌及令市場重拾信心,是最 佳的可行方案。法國財長莫斯科維奇 指,協議有助塞國結束其「豪賭經濟」

協議下,財困問題最嚴重的第二大 行大眾銀行將被即時關閉及分拆,其 良性資產及10萬歐元以下存款,會全 數轉移至最大行塞浦路斯銀行,不良 資產則會被清算。塞國亦須透過緊縮 削支、推動私有化及改革税務,以滿 足集資58億歐元(約582億港元)的紓困

模式。

■歐洲央行行長

德拉吉

因大眾銀行優先債券持有人亦須承 受損失,開創了歐債危機先例。政府 發言人稱,大存戶將因存款凍結承受 近三成損失,少於外界估計的四成。

兩大行合併後,塞浦路斯銀行的資本 比率可望回升至9%的理想水平。歐 元集團表示,完成銀行業重組後,塞 國金融體系規模將在2018年達致歐盟 的平均水平。

塞總統阿納斯塔夏季斯經過12小時 馬拉松式談判後表示,對協議感滿 意,在微博twitter感謝人民支持。政 府發言人稱塞國已避過無序違約,可 重新聚焦於經濟復甦;有議員則認為 塞國是時候認真考慮在歐元區的前

### 續命錢有望5月到手

最終協議不包含存款税,故無須再 交國會表決,但塞國央行未決定全國 銀行今日是否重開。歐洲永久穩定機 制(ESM)理事會可望下月底正式批准 協議,讓塞國在5月初獲發第一筆續 ■路透社/美聯社/法新社/ 命貸款。 《華爾街日報》

- 須集資58億歐元(約582億港元),才能獲發100億歐元(約1,004億港元)紓 困貸款,貸款不會用於重組兩大銀行。
- 2 第二大銀行大眾銀行擁有多於10萬歐元(約100.4萬港元)存款的大存 戶,須承擔金額未明的損失。政府可望藉此籌得42億歐元(約423億港
  - 3 其餘資金將通過加税及私有化計劃籌集。
  - 塞國須重組佔當地經濟產出比例極高的銀行體系。最大銀行塞浦 路斯銀行將循「存款/股票互換」方式,利用凍結的大額存款進行
    - 大眾銀行被即時分拆成「好、壞銀行」,「好銀行」併入塞浦路 斯銀行,歐洲央行會提供90億歐元(約903億港元)緊急流動性,以 助進行合併;「壞銀行」的不良資產會逐步被清算。

■塞國反「三巨頭」

民眾示威炸銀行

成21世紀的奴隸。」

布魯塞爾歐盟總部及塞國總統府外,要求政府勿向無理方案妥協。塞

國利馬索爾市郊一間塞浦路斯銀行分行前晚遇襲,兩名歹徒擊碎玻璃 (上圖)後引爆炸彈,警方封鎖現場。在塞擁大量存款的俄羅斯富商如

約500名反對黨成員聚集在歐盟總部外,高呼「三巨頭藉印鈔買下塞

國」。有人炮轟歐盟不顧塞民感受,只關心銀行表面數據和財富。示威

者形容今次經濟重創猶如第三次世界大戰,塞人會抗爭到底。在塞國

總統府外,約200名銀行職員不滿政府妥協,標語寫道:「我們不會變

■法新社/美聯社/英國《金融時報》

臨大敵,不少歐洲銀行趁機吸引俄商轉移資金和業務

破產絕路,市場恐慌暫告 正持續減少,均可能進一 平息,但並非一勞永逸。 當地正面臨嚴重經濟衰 的能力。財赤增加將令政 退,賴以為生的境外避稅 府加大緊縮力度,形成惡 天堂地位又因今次危機而 性循環,經濟復甦遙遙無 聲譽掃地,加上須按協議 進行緊縮削支等措施,勢 金諮詢機構Exotic預測, 塞國經濟今明兩年將分別 業需要更多救助。銀行危 萎縮10%及8%。

內生產總值(GDP)比率相 助。 對上升,加上失業嚴重、

步削弱塞國達成預算目標

荷蘭合作銀行經濟師麥 信心盡失,可能意味銀行 機與經濟衰退息息相關, 經濟衰退意味債務佔國 塞國未來恐須接受更多援

■《華爾街日報》

個,公務員職位減至約280萬個,撇除 近160萬制服軍人後,公務員佔美國整 體職位比率跌至二戰後最低,反映華府 職位流失嚴重。分析指,美國自動削支 機制月初啟動,恐令情況雪上加霜。

■塞浦路斯銀行(下圖)

■塞浦路斯總統

阿納斯塔夏季斯

■IMF總裁

將合併重組。

和大眾銀行(上圖)

「歐元之父」蒙代 爾昨表示,歐洲央行 坐視歐元兑美元升 值,導致歐洲負債最 嚴重國家的危機深

化。 蒙代爾稱,在美國 聯儲局買債刺激經 濟、在美元高企而歐 元處於1.2美元的低位 之際,歐洲決策當局 錯失與聯儲局達成協 議、阻止歐元升值的 大好機會。貨幣升值 對歐洲較弱經濟體極 具破壞力,歐洲應考 慮買債壓低匯率。歐 元匯價自2010年6月跌 至1.1877美元的4年新 低後,至今已累升 9.5%。 ■彭博通訊社

聘用的公務員約為2,180萬人,較2009 年衰退完結時少74萬。相反,私企期內 大增520萬個職位,發展力度超出預 期,相信足夠抵銷削支的負面影響。美 國智庫布魯金斯學會經濟學家伯特利斯

數據顯示,上月由美國各級政府直接 指出,公務員職位似乎仍未走出金融危 機的宿醉。

## 傳IMF削美增長預測

消息指,國際貨幣基金組織(IMF)考 慮到加税及削支影響,計劃在最新世界 展望報告中,將美國今年經濟增長預測 由1月時的2.0%下調至1.7%,明年則維 持3%。據悉IMF預測全球經濟今年將 增長3.4%,較此前預測微跌0.1個百分 點;日本今明兩年增長則獲上調至1.5% 和1.1%。 ■《華爾街日報》

外示威。

民眾在該國歐盟總部

路透社

# 塞總統:是否要逼我下台?

塞浦路斯總統阿納斯塔夏季斯前日趕赴比利時布魯塞 爾,與「三巨頭」歐盟、歐洲央行及國際貨幣基金組織 (IMF)最後談判。這場12小時的談判一度失控,阿氏對 於三巨頭堅持不放行極為惱怒,一度質問:「你們是否 要逼我下台?」

據報阿納斯塔夏季斯在談判期間曾憤怒抱怨:「我給 了你們一份計劃書,你們不接受;我給你們另一份計劃 書,結果一樣。你們還想我怎樣?」

## 法德堅持大存戶「合理貢獻」

歐盟經濟事務專員雷恩會前曾警告:「最佳方案已不 存在,只剩下艱難抉擇。」對於塞國希望維護當地最大 銀行,以法國財長為首的其他與會者堅持大存戶應作出 「合理貢獻」,德國財長亦要求塞國「踏實」點。

■法新社

指,受倫敦樓價升幅強勁帶動, 全英本月樓價按月升0.3%,是3 年來最大月度升幅。導致樓價上 升的主因是塞浦路斯危機令投資 報告指,倫敦樓價按月急升

Hometrack研究總監唐奈表示, 政府推出的貸款融資計劃(FLS)刺 激樓市,按揭宗數急增,貸息下 降,房屋交投量增多。另外,政 府上周宣布將推出「Help to Buy」 措施,要求合資格買家只需付5% 首期即可上車,料將刺激房屋需 求,進一步推高樓價。

■《每日郵報》



設備新聞摘要服務商Summly,作為獨立應用程式(app)。Summly於 2011年12月成立,當年風險投資資金153萬美元(約1,187萬港元),當 中約30萬美元(約233萬港元)投資由長和系主席李嘉誠私人投資。

## 17歲創辦人加入雅虎

據悉,公司創辦人D'Aloisio (見圖) 年僅17歲,成立Summly時只有15 歲。他和Summly團隊未來數周內將加盟雅虎。Summly在iTunes下載量 已超過50萬次。它可將新聞內容提煉為不足400字,用戶遇到感興趣的 內容再點擊進入原新聞網站閱讀。

英國地產諮詢公司Hometrack 想出歐元區, 視為避險天堂。 報生世 者撤出歐元區,將英國物業市場

價 0.7%,是自2010年2月以來最大升 幅,一般物業轉手期只需5周,是 2007年10月以來最短,反映市場 交投活躍。